

江门市应急管理局文件

江应急〔2020〕372号

江门市应急管理局转发广东省应急管理厅 关于切实加强工业制造业企业 安全生产工作的通知

各市（区）应急管理局：

现将《广东省应急管理厅关于切实加强工业制造业企业安全生产工作的通知》（粤应急函〔2020〕421号）转发给你们，为深刻吸取近期事故教训，坚决遏制同类事故发生，请各地严格按照通知要求抓好落实，要牢固树立“人民至上、生命至上、安全第一”理念，结合当前正在推进的安全生产八大专项整治、全省安全生产专项整治三年行动和“奋战一百天全年保平安”安全生产攻坚行动，开展事故隐患排查治理，同时还要加大执法检查力度和宣传教育培训力度，进一步督促企业依法履行安全生产主体责任，严格落实安全生产“一线三排”工作机制和企业主要负责人履行安全生产职责要求，严格执行化工行业特殊作业“四令三制”、

动火作业“三个一律”、高处作业“五个必须”、有限空间作业“七个不准”要求，从严从实从细抓好各项安全防范措施落实，严防生产安全事故发生。各地要组织各企业认真学习事故案例，尤其是涉及危险化学品、冶金、液氨制冷、粉尘涉爆、有限空间等企业，要加强日常安全管理和安全培训教育及应急救援演练，提升从业人员安全防范意识和应急处置能力。同时请迅速将本通知转发至各级应急管理部门和各企业抓好贯彻落实。另外为进一步摸清全省珍珠棉制造企业底数，请各市（区）应急管理局迅速组织填报《广东省珍珠棉制造企业名单》，并于11月23日上午下班前将《珍珠棉制造企业名单》上报至我局安全生产基础科。

附件：《广东省应急管理厅关于切实加强工业制造业企业安全生产工作的通知》（粤应急函〔2020〕421号）



（联系人：游峰，联系电话：3279253）

公开方式：主动公开

江门市应急管理局办公室

2020年11月19日印发

校对人：游峰

广东省应急管理厅

粤应急函〔2020〕421号

广东省应急管理厅关于切实加强工业制造业企业安全生产工作的通知

各地级以上市应急管理局：

11月12日，河北省石家庄市无极县天泽鑫珍珠棉厂发生爆炸（据了解初步判断为丁烷气体爆炸），造成7人死亡、1人受伤。11月13日，中山市小榄镇一硅胶制品厂发生火灾事故，造成3人死亡，据初步调查，该企业在4层钢筋混凝土建筑楼顶私自违法搭建锌铁棚生产加工硅胶制品，员工违规使用易燃易爆危险化学品正庚烷（白电油），由于静电引起火灾造成事故发生。按照全国全省“一盘棋”应急响应机制要求，为深刻吸取事故教训，举一反三，有效防范化解重大安全风险，遏制生产安全事故发生，现就进一步做好当前工业制造业企业安全生产工作提出以下工作要求：

一、提高思想认识，切实增强做好工业制造业企业安全生产工作的紧迫感和责任感。第四季度历来是安全生产的关键时期，企业进入生产高峰，用火用电需求旺盛，人流物流车流密集，抢订单、赶工期、超能力、满负荷生产现象增多，检维修工作频次加密，外包协助活动频繁，化工原料和铁矿石等价格持续上涨，

生产经营成本负担加重，天气风干物燥，静电和有毒有害、易燃易爆气体容易积聚，安全风险和不确定因素显著增大，往往导致事故多发频发。今年前三季度全省安全生产形势依然严峻复杂，其中化工共发生事故 6 起、死亡 7 人，同比下降 14.29%、上升 75%，死亡人数上升幅度较大。冶金等工贸行业共发生事故 91 起，死亡 88 人，分别上升 8.3% 和 8%，事故起数和死亡人数同比“双上升”。珠三角核心区工业制造业事故高发频发，中山（25 起）、深圳（24 起）、东莞（24 起）、佛山（20 起）、广州（14 起）为事故高发地市，五市事故数量占全省该行业事故总量的 55.73%。各地要牢固树立“人民至上、生命至上、安全第一”理念，清醒认识当前安全生产面临的严峻形势，进一步强化红线意识和底线思维，切实增强紧迫感、责任感和使命感，针对年终岁末安全生产规律特点，深入分析研判安全生产面临的严峻形势和潜在的各类安全风险隐患，采取更加有力的针对性措施，切实做好当前制造业企业安全生产工作。

二、突出重点领域，深入开展事故隐患排查治理。各地要结合当前正在推进的安全生产八大专项整治、全省安全生产专项整治三年行动和“奋战一百天 全年保平安”安全生产攻坚行动，深刻汲取近期事故教训，紧盯事故多发易发的重点地区、重点行业领域和重点企业，督促企业依法履行安全生产主体责任，严格落实安全生产“一线三排”工作机制，着力查大风险、除大隐患、防大事故。加强工业制造业企业使用危险化学品安全生产管理，对涉及危险化学品使用环节的特殊作业，要进行作业风险分析，

确认作业安全条件，落实安全防范措施，切实做好防火、防爆、防静电、防泄漏、防中毒等工作。当前天气干燥，要重点强化防静电措施，确保设备静电接地有效，员工正确穿戴防静电劳保用品。强化重大危险源等关键部位和特殊作业环节事故隐患排查治理，严格执行化工行业特殊作业“四令三制”、动火作业“三个一律”、高处作业“五个必须”、有限空间作业“七个不准”，从严从实从细抓好各项安全防范措施落实，有效防范化解重大安全风险，全面排查整治事故隐患，及时把问题消除在萌芽状态、成灾之前，严防生产安全事故发生。

三、加大执法力度，严厉打击安全生产违法违规行为。各地要发挥监管执法“拳头”和“利剑”作用，不断创新监管执法方式，采取暗查暗访、随机抽查、线上线下执法等形式，加强涉及危险化学品、冶金、液氨制冷、粉尘涉爆、有限空间等企业安全监管，加大执法检查力度，按照《非法违法“小化工”专项整治实施方案》，全面开展非法违法生产、储存化工产品（危险化学品）及使用化工产品（危险化学品）非法违法从事生产经营活动的小化工、小作坊、黑窝点专项整治，参照《化工和危险化学品生产经营单位重大生产安全事故隐患判定标准（试行）》和《工贸行业重大生产安全事故隐患判定标准（2017版）》，对安全隐患较多、风险较大、问题较突出的重点企业和关键环节，加强监管和执法检查，采取实招硬招措施，提高执法震慑力，对存在安全生产违法违规行为的依法从严从重从快处罚；对停产停业整顿仍不具备安全生产条件的，依法提请予以关闭；对发生事故的

企业要严肃查处和追究责任，涉嫌构成犯罪的，及时移送司法机关依法追究刑事责任。

四、加强宣传培训，提升从业人员安全防范意识和能力。各地要加强安全宣传教育工作，充分利用广播、报刊、主流媒体、门户网站、移动互联网和广东应急“一键通”平台等宣传阵地，加大对安全知识的教育力度，广泛宣传用电用气用火和消防等安全知识和逃生自救常识，集中曝光典型事故案例，提高安全风险防范意识。督促企业建立健全安全教育培训制度，确保危险化学品、冶金等高危行业企业“三项岗位”人员实现100%持证上岗，对从业人员进行安全生产教育和培训，定期开展应急救援演练，保证从业人员具备必要的安全生产知识，熟悉安全生产规章制度和操作规程，掌握岗位操作技能和应急处置措施，提升全员管控风险、消除隐患和有效应对初起险情的应急处置能力。



公开方式：主动公开

广东省珍珠棉制造企业名单

序号	地市（县区）	企业名称	企业地址	主要负责人	联系电话	是否使用丁烷	工艺	原材料
----	--------	------	------	-------	------	--------	----	-----